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Sommeren er gået godt på KPLL

Niels Mosbæk

Kære kollega

Sommeren er gået godt på 
KPLL.

Tilfredshedsundersøgelsen 
blandt de praktiserende læger 
havde en svarprocent på 50, 
hvilket er meget pænt. Jeg 
skal takke alle for Deres be-
svarelser. 

Generelt var der heldigvis 
en meget stor grad af tilfreds-
hed med KPLL, dets service og 
repertoire. Ikke alle var helt 
tilfredse med afhentningsord-
ningen, specielt afhentnings-
tidspunktet. På dette område 
er det nok svært at gøre alle 
læger tilpas.

Vi mangler lige den sidste 
del af fintællingen, og resulta-
tet vil foreligge i næste KPLL-
Nyt.

Efter aftale med Køben-
havns Amt og Københavns 
Kommune deltager KPLL i 
implementeringen af WebReq 
hos de praktiserende læger 

i samarbejde med systemle-
verandørerne, de klinisk mi-
krobiologiske afdelinger og de 
patologiske afdelinger samt 
datakonsulenterne.

I henhold til landsoverens-
komstens § 33a er der pligt til 
at anvende elektronisk rekvi-
rering på laboratorieområdet 
fra den 1. august 2007.

Det bliver en af KPLL’s 
store opgaver. De læger, der 
ikke allerede har tilmeldt sig 
WebReq, bedes tilmelde sig på 
vedlagte blanket. Se venligst 
indlæg på side 3

Jeg vil gøre opmærk på 
vedlagte spørgeskemaunder-
søgelse om mikroalbuminurin 
og anbefale, at I ofrer et par 
minutter på det.

Regionen står for døren. 
Københavns Kommune og 
Københavns Amt ønsker, at 
KPLL også i 2007 fortsætter 
med laboratoriebetjening som 
hidtil. Det vil sige lægerne 
skal benytte KPLL som hidtil 

til de patienter, der bor i det 
nuværende Københavns Kom-
mune og det nuværende Kø-
benhavns Amt.

KPLL vil naturligvis ar-
bejde på fremover at kunne 
betjene de praktiserende læger 
i regionen.

Niels Mosbæk
Administrationschef, læge

Utensilieseddel
Husk at utensiliebestilling skal ske på fax (3374 4001) eller med afhentnings
chaufføren. Utensilieseddel kan downloades fra KPLL’s hjemmeside www.
KPLL.dk
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Anbefaling
De læger, der har fået mange 
bemærkninger og mang-
lende resultater vedrørende 
hæmatologiske prøver, der 
har overnattet i køleskab før 
afhentning, skal være særlig 
opmærksomme på køleskabets 
temperatur. 

Indstil om muligt jeres kø-
leskab til 4-8 oC eller undgå 
at tage hæmatologiske prøver 
efter dagens prøveafhentning. 
(Overnatning af prøverne ved 
stuetemperatur i praksis til 
afhentning næste dag eller 
postforsendelse samme dag 
giver andre problemer). 

Uddybning
I to undersøgelser i foråret 

2006 har bioanalytikerstude-
rende simuleret virkningen 
af forskellige temperaturer i 
lægens køleskab på prøver, der 
tages hos lægen efter dagens 
afhentning af prøver til KPLL.  
De analyserede som kontrol 
de hæmatologiske parametre 
på patienter umiddelbart efter 
prøvetagning. De lod herefter 
de hæmatologiske prøver stå 
en tid ved stuetemperatur, 
hvorefter de blev sat i køleska-

Neutrophilocytter ødelægges ved 
køleskabstemperaturer mindre end 3o C

be over nat ved forskellig tem-
peratur (1-2-3 og 6 oC) - simu-
lerende opbevaring hos lægen. 
Næste dag blev prøverne sat 
ved stuetemperatur nogle ti-
mer (simulerende afhentning) 
og derefter anbragt i KPLL´s  
kølerum til rutineprøver (6 
oC ) natten over (simulerende 
den normale behandling af 
afhentede prøver på KPLL). 
Næste dag  (2 dage efter prø-
vetagningen ) blev prøverne så 
analyseret igen (simulerende 
den rutinemæssige analyse af 
denne type prøver).

Begge undersøgelser viste 
klart, at antalkoncentrationen 
af neutrophilocytter og dermed 
også antalkoncentrationen af 
leukocytter totalt mindsker 
stærkt, hvis prøverne første 
nat (svarende til overnatning 
hos lægen) blev opbevaret ved 
temperaturer på 1-2 oC. 

Faktisk sås også en gen-
nemsnitlig mindskning på ca. 
10 % af neutrophilocytterne 
ved opbevaring  første nat ved 
3 oC. 

Der var en betydelig prøve-
afhængig variation af kuldeef-
fekten. 

Ved opbevaring ved 6 oC 

første nat (og anden nat) sås 
ingen forskel i neutrophilocyt-
ter sammenlignet med umid-
delbart analyserede friske 
prøver, selvom de opbevarede 
prøver som nævnt først blev 
analyseret 2 dage efter prøve-
tagningen.

Hvis den totale leukocyt-
antalkoncentration i rutinen 
måles til mindre end 3,0 x 
109/l sker der altid en særlig 
vurdering af ”cytogrammerne”, 
som for et trænet blik kan 
afsløre kuldeforandringerne. 
Ved kuldepåvirkning vil resul-
tatet på den totale leukocyt-
antalkoncentration i sådanne 
tilfælde blive ledsaget af en 
bemærkning. For leukocytty-
perne afgives for disse prøver 
intet resultat , men  i stedet en 
bemærkning, der forklarer det 
manglende resultat. Hvis deri-
mod leukocytantalkoncentrati-
onen er større en 3,0 x 109/l vil 
en kuldebetinget nedsættelse 
af neutrophilocytantalkoncen-
trationen ikke rutinemæssigt 
opdages.

Overlægerne i klinisk biokemi

Blodprøver til INR, KF 
2+7+10;P (glas med lyseblå 
prop) skal opbevares ved stue-
temperatur og ikke i køleskab.

Ved opbevaring i køleskab 
vil der sporadisk kunne fore-
komme falsk for lave INR re-
sultater.

Af praktiske grunde kan 
det være en fordel at prøver 
til INR tages samme dag som 
prøven afhentes af KPLL. 
Derved undgås risikoen for at 
prøven ved en fejl opbevares i 

klinikkens køleskabet til næ-
ste dag. I tillæg opbevares prø-
vematerialet i kortere tid før 
analyse, hvilket er en fordel. 

Supplerende oplysninger
Fænomenet er beskrevet i lit-
teraturen og skyldes kuldeak-
tivering af koagulationsfaktor 
7. Ved opbevaring af blodprø-
verne i køleskab er det ikke 
muligt at forudsige hvilke af 
prøverne, der vil give falsk for 
lavt INR, og hvor meget for 

lavt INR vil blive målt. Såvel 
kortere som længere tids opbe-
varing i kølskab kan medføre 
kuldeaktivering af koagulati-
onsfaktor 7. 

I en serie på 40 prøver på 
KPLL blev fænomenet obser-
veret i 2 tilfælde (sv.t. ca 5% 
af prøverne). Prøver der oprin-
deligt gav INR på  2,3 og 2,7 
blev efter opbevaring i kølskab 
målt til henholdsvis 1,3 og 1,9!

Opbevaring af blodprøver til bestemmelse af INR, KF 
2+7+10;P
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WebReq (elektronisk rekvirering)
Som tidligere omtalt vil KPLL 
efter aftale med Københavns 
Kommune, Københavns Amt 
og de klinisk mikrobiologiske 
og patologiske afdelinger være 
lægerne behjælpelige med im-
plementeringen af WebReq.

Ved behov udlåner KPLL  
printere til brug for WebReq. 
Eventuelle ekstra bakker til 
WebReq-prøvetagningsblan-
ketten kan også udlånes via 
systemleverandøren. 

Systemleverandørerne sør-
ger for indkøb af printere samt 
for installationen til lægens 
edb-system. KPLL afregner for 
printeren med systemleveran-
døren.

KPLL skal herefter infor-
meres om installationen enten 
via lægerne selv eller via Sy-
stemleverandøren, hvorefter 
KPLL vil komme ud til læger-
ne og instruere dem i brugen 

af WebReq.
For KPLL’s tilrettelæggelse 

af besøgene hos lægerne er det 
vigtigt, at KPLL ved, hvornår 
printerne er installerede.

På nuværende tidspunkt er 
godt 90 læger tilsluttet. Målet 
er, at alle 650 læger i KPLL-
området skal være tilsluttet 
senest den 1. august 2007. Det 
er en stor opgave at få dette 
koordineret og aftalt.

KPLL har tre laboratorie-
konsulenter og en edb-tekni-
ker til at varetage vores del af 
opgaven.

Det er vigtigt, at I, hvis 
det ikke allerede er gjort, sen-
der en tilmeldingsblanket til 
KPLL, gerne med afhentnings-
ordningen.

Erfaringsmæssigt er det 
meget vanskeligt at få lavet 
aftaler med lægerne. Det er 
uhensigtsmæssigt, hvis KPLL 

skal anvende uforholdsmæs-
sigt meget tid på at få en 
aftalt en tid, hvor denne tid 
i stedet kunne bruges til in-
struktion og tilretning.

Selvom det kan være svært 
for jer at afsætte 1 til 2 timer 
til WebReq implementeringen, 
vil jeg - i jeres egen interesse - 
bede om, at I er meget positive 
og flexible i forbindelse med at 
få en tidsaftale med KPLL.

Da alle læger jo ikke kan 
blive tilsluttet samtidig, må 
man påregne en vis ventetid.

Vi håber på et sædvanlig 
godt samarbejde med jer - også 
om denne opgave.

Niels Mosbæk
Administrationschef, læge

Hotline vedr. WebReq

3374 4131

Personale
Overlæge Hans Jørgen Schütten
Den 1. august 2006 tiltrådte jeg stillingen som kardiologisk overlæge 
ved KPLL. Jeg er 57 år gammel og speciallæge i intern medicin og kar-
diologi. Efter min uddannelse til speciallæge i kardiologi, som foregik 
på Rigshospitalet, Bispebjerg Hospital og Gentofte Amtssygehus, har 
jeg fungeret som overlæge først ved det kardiologiske afsnit på Hør-
sholm Sygehus og de sidste 6 år som afsnitsansvarlig overlæge på Kar-
diologisk afsnit, Helsingør Sygehus.

Min hovedinteresse har altid været den ”noninvasive” kardiologi. 
Jeg er derfor specielt interesseret i ekkokardiografi, en undersøgelse, 
som uden gener for patienterne, kan give mange værdifulde oplysninger 
om patienternes hjertesygdom.	 Hans Jørgen Schütten

Pusteprøven
Har du prøvet pusteprøven på dine patienter?? Den er nem at udføre og kan 
nu også udføres på patienter i behandling med mavesårsmedicin. Læs mere 
på næste side
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Siden KPLL indførte Puste-
prøven (Urea Breath Test) i 
efteråret 2005 har der været 
en stadig stigning i anvendel-
sen af analysen. Dette skyldes 
formentlig den megen op-
mærksomhed der rettes mod 
Helicobacter Pylori bakterien 
og dens relation til mavesår.  
Pusteprøven opleves endvidere 
som nem at håndtere for såvel 
lægen som patienten.

Proceduren omkring Puste-
prøven er blevet ændret med 
det formål at forbedre anven-
delsen af prøven.

Man bedes være opmærk-
som på tre ting som er ændret 
ved pusteprøven:

Det er ikke længere nød-
vendigt for patienten at 
holde pause med mave-
sårsmedicin i en uge.

Hidtil har patienten holdt 
pause med mavesårsmedicin 
(specielt protonpumpehæmme-
re) forud for pusteprøven. En 
del patienter kan ikke undvæ-

1.

Ny procedure ved pusteprøven

re deres mavesårsmedicin og 
har derfor været afskåret fra 
at få udført pusteprøven. Pro-
ducenten af pusteprøven har 
udviklet et såkaldt ’Testmål-
tid’ bestående af 3 naturligt 
forekommende syrer. Ved at 
benytte testmåltidet forud for 
udførelse af pusteprøven behø-
ver patienten ikke længere at 
holde pause med mavesårsme-
dicin forud for pusteprøven. 
’Testmåltidet’ (Refex ©) findes i 
tørform i et lille plastglas som 
vist på billedet. Indholdet op-
løses i et glas vand (2 dl) sam-
men med 2 vedlagte sødetablet-
ter. Det omrøres grundigt og 
indtages umiddelbart forud for 
testen. 

2.	 ’Testmåltidet’ overflø-
diggør indtagelse  juice 
midtvejs i testen. 

3.	 Patienten kan vælge at 
faste eller – indenfor de 
sidste 6 timer forud for 
testen kun at indtage 
et let måltid, fx et stykke 

toast og en kop vand/kaffe/
te. Dette kan have betyd-
ning for diabetespatienter.

Der er fortsat vigtigt at pa-
tienten har stoppet even-
tuel antibiotisk behandling 
mindst en uge før prøve-
tagning. 

Fremgangsmåden for ud-
førelse af pusteprøven er - ud-
over de ovenfor beskrevne æn-
dringer - i øvrigt den samme 
som tidligere beskrevet.

Vi håber at der vil blive 
taget vel imod de ændrede pro-
cedurer ved pusteprøven.

Overlægerne i klinisk biokemi

Spørgeskemaundersøgelse om mikroalbuminuri
Til dette KPLL NYT er vedlagt et spørgeskema og en introduktionsskrivelse vedrørende brugen af 
undersøgelse for mikroalbuminuri. Det er en international spørgeskemaundersøgelse med kval-
itetssikringsaspekter. KPLL anbefaler, at I besvarer spørgeskemaet. Vi kunne godt ønske selv at 
udføre lignende undersøgelser.

Overlægerne i klinisk biokemi
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Bestilling og levering af utensilier
Fremover vil vi levere jeres bestilte utensi-
ler med vore afhentnings chauffører.

Når I skal genbestille utensiler, er det 
bedst at aflevere bestillingssedlen til chauf-
føren eller sende en telefax på faxnummer 
3374 4001.

Undgå venligst at ringe jeres bestilling 
ind, da dette er alt for tidskrævende, og for-
sinker ekspeditionen hos os.

Bestillings-seddel leveres med alle leve-
ringer, men den kan ligeledes printes fra 
KPLL´s hjemmeside på www.kpll.dk under 
”Bestillingsseddel til utensiler”

Pia Nordblom
Administrationsleder

Jesper Gregersen
Logistikleder
direkte telefon 3374 4202

KPLL kan tilbyde to kurser 
for lægernes hjælpepersonale 
i laboratoriemedicin i almen 
praksis:

Eftermiddag eller aften-
møde, gerne på KPLL. In-
formation om KPLL og dets 
repertoire, henvisnings
procedurer, blodprøvetag
ning inklusive udfyldning 
af henvisningsseddel og 
håndtering af prøver. Prak-
tisk øvelse i blodprøvetagn-
ing på fantomarm, evt. på 
hinanden.
Et møde med indhold som 
ovenfor. Ugen efter mødet 
træningsdag i ambulatori-
et, Pilestræde 65 med blod-
prøvetagning på patienter. 
Første kursus vil have 

relativ kort ventetid, hvori-
mod det andet kursus er mere 

1.

2.

Undervisning af lægernes 
hjælpepersonale

resourcekrævende for KPLL 
og vil derfor ofte have flere 
måneders ventetid.

RIV-grupper og andre kan 
henvende sig til vores labo-

Dorthe Black Kristina Bauer

ratoriekonsulenter, som vil 
tilrettelægge kurserne.

Tilmelding til kurserne kan 
ske på tlf: 33 74 40 20

Laboratoriekonsulenterne

70085-07

Telefax: 33 74 40 01 

REKVISITION AF UDSTYR UDEN BEREGNING 
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29.03.2006/LNI/LC 

Type Paknings- 
størrelse

Antal pakn. 
bestilt 

Forbeholdt 
KPLL

K02 Gelglas                                                                         (gul prop) 50 stk.             

K04 Tørglas                                                                        (rød prop) 10 stk.             

K11 K-EDTA-glas (Hematologi)                                       (lilla prop) 25 stk.             

K15 Na-citrat-glas (INR/koag.fakt)                (blå prop) 5 stk.             

K25 Na-fluorid-glas (Glucose)                                           (grå prop) 5 stk.             

Plastpipetter, engangs 15 stk.             

5 ml glas inkl. prop til forsendelse af afpipetteret serum 25 stk.             

K45 Urinflaske, 100 ml + kuvert 5 stk.             

K51 Fæcesprøvesæt (blod i fæces, inkl. vejledning og kuvert)  3 sæt             

Kanyle 0,8 x 32 mm (grøn), inkl. holder 48 stk.             

Kanyle 0,7x 32 mm (sort), inkl. holder 15 stk.             

Blodprøveforsendelsesemballage: 
Flamingokasse, papsvøb, sugeindlæg og lynlåspose 

15 stk.             

Spermaprøvesæt                                             OBS! Max 2 pakninger 5 stk.             

Helicobacter Pylori prøvesæt ( Pusteprøve)  OBS! Max 3 pakninger
(prøvesæt, rekvisitionsseddel, kuvert, læge- og patientvejledning) 

1 stk.             

Helicobactor Pylori (pusteprøve) Patientvejledning 10 stk.             

Prøvetagningsblanket til WEBREQ ( elektronisk rekvirering) 100 stk.             

Fremskyndet kort (rød seddel) 5 stk.             

Undersøgelsesprogram for  Allergenspecifikt IgE i serum 10 stk.             

Henvisning til udredning af Hemoglobinopati 10 stk.             

Henvisning til ArbejdsEKG / Ekkocardiografi 10 stk.             

Henvisning til Osteodensitometri 10 stk.             

Antikoagulationsskema 10 stk.             

AK-patientinformation + Pt-identifikationskort 10 stk.             

Blodtypebestemmelse på gravide 
Kun for læger i Kbh’s og Frb’s kommune

10 stk.             

Heparin-glas                      (grøn prop)  10 stk.             
Heparin-gel-glas          (lys grøn prop) 10 stk.             
Flourid-citrat-glas                (grå prop) 5 stk.             
Forsendelseshylstre 20 stk.             

Til indsendelse til Frb. 
Hospital (Frb. Borgere)
Kun for læger i Kbh.’s 
kommune

Portofrigjorte forsendelseskuverter  5 stk.             

Sendes til ydernr.:            

Dato, Stempel og Underskrift 

Særlige ønsker 
vedr. leveringen: 

KPLL forsendelsesdato 
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Jul og nytår 2006/2007
December

ma 4

ti 5

on 6

to 7

fr 8

lø 9

sø 10

ma 11

ti 12

on 13

to 14

fr 15

lø 16

sø 17

ma 18

ti 19

on 20

to 21
OBS
Sidste frist for indsendelse inden 
jul

fr 22
OBS
Plus afhentning MEN minus ind-
sendelse

lø 23 KPLL holder lukket
sø 24 Juleaften. KPLL holder lukket
ma 25 1. juledag. KPLL holder lukket
ti 26 2. juledag. KPLL holder lukket

on 27

to 28 OBS: Sidste frist for indsendelse 
inden nytårsaften

fr 29 OBS: Plus afhentning MEN minus 
indsendelse

lø 30 KPLL holder lukket
sø 31 Nytårsaften. KPLL holder lukket

Januar
ma 1 KPLL holder lukket
ti 2

on 3

to 4

fr 5

lø 6

sø 7

Julen 2006

Ændrede åbningstider:
Laboratoriet holder lukket 
lørdag den 23.12.2006, 
samt 1. og 2. juledag, 
mandag den 25.12.2006 og 
tirsdag den 26.12.2006.

Der er normal åbning-
stid i Ambulatoriet i Pilestræde og i Laborato-
riefilialer på alle hverdage op til jul og mellem 
jul og nytår.

Indsendelse af prøver:
Sidste dag for indsendelse af prøver før jul er 
torsdag den 21.12.2006, således at prøverne er 
laboratoriet i hænde fredag den 22.12.2006.

Det vil sige, at der ikke kan indsendes 
prøver fredag den 22.12.2006, men eventuelle 
prøver taget efter afhentningen fredag den 
22.12.2006 kan ekstraordinært afleveres i 
Pilestræde indtil kl. 15.30.

Afhentning af prøver:
Der er normal afhentning af prøver alle 

hverdage op til jul (dvs. også fredag den 
22.12.2006) samt mellem jul og nytår (dvs. 27., 
28. og 29.12.2006)

Nytår 2006/2007

Ændrede åbningstider
Laboratoriet holder lukket lørdag den 
30.12.2006

Indsendelse af prøver:
Sidste dag for indsendelse af prøver før nytår 
er torsdag den 28.12.2006, således at prøverne 
er laboratoriet i hænde fredag den 29.12.2006.

Det vil sige, at der ikke kan indsendes 
prøver fredag den 29.12.2006, men eventuelle 
prøver taget efter afhentningen fredag den 
29.12.2006 kan ekstraordinært afleveres i 
Pilestræde indtil kl. 15.30.

Afhentning af prøver:
Der er normal afhentning af prøver alle hverd-
age mellem jul og nytår (dvs. onsdag den 27., 
torsdag den 28. og fredag den 29.12.2006) samt 
igen tirsdag den 02.01.2007.

Denne meddelelse kan endvidere ses på 
www.KPLL.dk

Med venlig hilsen
KPLL


